

Education

# 新教育

见到老师奔过去忘记拿书包、看到同学太兴奋原地跳起来……

## 广州60万萌宝返校啦

小豆丁们终于返校了！“很开心！寒假天天和同桌打电话！现在终于可以见到真人了！”一年级的小郭同学开心地说。

5月25日上午，广州第四批学生返校，多所小学门前迎来了学生返校复课最拥挤的一个清晨。本批返校涉及小学、中职和技工学校共1300余所学校，其中中小学一二三年级返校生约60万人。

■统筹:新快报记者 罗清峣

■采写:新快报记者 罗清峣 谢源源 王娟 林钢威 通讯员 李勉聪

### 原地跳起来，萌宝兴奋返校

记者走访多所小学看到，与以往低年级开学会出现孩子“哇哇”大哭的场景不同，时隔4个多月才终于返校的低年级小学生脸上大都带着满满的兴奋。

华康小学一年级周同学跟父亲告别之后，一蹦一跳地进入学校，“我这次开学比以前开学更开心！回到学校可以学到更多东西，也可以见到朋友！”“欢迎宝贝们回家”“我们回家了！”老师们提前绘制好了黑板报，欢迎学生们返校。

在祈福新村学校门口，一位三年级的小朋友在校门口见到同学，高兴得原地跳了起来。一位二年级小学生，看到校门口的老师后跳下车就跑过去，直到爷爷一边开车追一边喊，他才想起忘了书包和卧具。

不少家长对孩子返校持放心的态度，蒋光鼐纪念小学的孩子们站在校门

口地面上标识好的黄色线上，洗手后进入校园测温通道。家长徐先生表示，“学校为了学生返校复课做了很多准备，现场十分有序，我很放心。”

### 准备爱心包，学校落实防疫

记者在走访中发现，无论是公立小学还是私立小学，为了保障师生安全，防疫工作都做得十分细致。

为了分散人群，祈福新村学校安排了两个校门入校，还有工作人员准备消毒喷雾，对孩子们带卧具的袋子外围进行喷洒消毒。蒋光鼐纪念小学的每间教室门口都设有消毒测温区，摆放着防疫物资专用箱。

华康小学副校长周燕萍介绍，学校给每位学生准备了爱心包，包括消毒纸巾、口罩等；午餐时，部分男老师、保安、配餐公司工作人员一起充当“送餐员”，

把食物送到班级门口，由老师分餐给学生。

“不要聚集，保持2米距离！”“请同学们摘下口罩，捆绑好放进保鲜袋”……体育老师一边提醒学生保持距离，一边指导他们做一些简单的伸展动作。据了解，为了保证孩子安全，学校取消了篮球等接触性比较强的体育项目。

### 直播做答疑，注重开学衔接

为了解答家长对复学的疑惑、孩子可能面对的焦虑，广雅小学进行“复学攻略”直播，连线医生和社区心理辅导老师进行答疑。在三年级直播间内，全年级师生、家长三百多人同上一节课。三年4班张晨希的家长张亚停是中山大学孙逸仙纪念医院的儿科医生，他向孩子们生动讲述了医护人员的抗疫事迹。

在蒋光鼐纪念小学，各班开展了以



■昨日广州市小学低年级学生复课，一位小男孩回头和妈妈告别。

新快报记者 郑慧晶/摄

心理健康教育为主题的班会课。三年4班的郑老师通过表达性艺术治疗的辅导方法，引导孩子探索和表达内心，从而解决内在冲突、唤起自我力量，提升开学适应能力。

特别报道

## 广东培训机构复课在即 能否迎来报读爆发潮

5月19日，广东省教育厅有关领导在疫情防控新闻发布会上宣布，6月2日起，广东省具备开园条件的幼儿园可陆续开园，安排幼儿分期、分批返园，具体返园时间由各地视情况确定。根据此前培训机构复课不得早于幼儿园幼儿返校的防疫规定，机构线下复课的曙光近在眼前。经受疫情影响及小升初摇号入学新政挑战，昔日人头涌动、甚至“一位难求”的培训机构还能风采依旧吗？家长选择机构又将产生哪些变化？



### 走过疫情考验，机构复课更靠硬实力说话

在学校及培训机构尚未复课阶段，社交平台上家长们担忧孩子学习培优进程被打断的声音赢得共鸣。广东省培训机构6月将迎来复课，来自广州市番禺区的学生家长告诉记者，已准备好给孩子报班，也询问了心仪机构的复课防疫措施，将在开班后实地查看。

对于机构而言，复课并不意味着“学生潮”。由于学生课外学习时间较以往更为紧张，现有机构也将面临更加激烈的竞争。在此机遇与挑战之下，如各大机构没有核心优势、“硬核实力”，将无法良好应对，行业也可能迎来新一轮洗牌。

面对上述挑战，记者了解到，广州近年来被视为“黑马”的机构乐学品读行将“学习学、学科学、升学学”的“三学”打造成核心优势。

针对牛娃进入优质中学，高考却没有延续成绩优势；家长没有系统规划，针对孩子的学习困难“头痛医头，脚痛医脚”，从而出现“上了培训班也没用”等问题，品读行教学总监刘静锋表示，“‘学习’是需要学习的，课堂的改革、教师教学方式的变革、学生学习方式的多样化，都要围绕‘学会学习’这一主题去做。学会‘学习’将伴随着品读行学习的全过程。”

许多广州家长对于品读行的“学科学”并不陌生，他们口口相传，对品读行“读厚一本语文书”的特色认可度较高。记者了解到，除了语文学科，乐学品读行文科培优和理科培优在小升初、中考、奥考中也展现出优势。对此，刘静锋坦言，这与品读行在教研、教学中对学科学习有着充分的研究、梳理、输出甚至于出版有着密切关系。

“家长对孩子的学习、拓展缺乏小初高12年的整体了解和规划，导致升

学备考变成随‘机’应变，这样的投机备考乱状是可以改变的。”这也是“升学学”给予家长支持的方向，刘静锋指出，“品读行从小升初备考延伸到中考、奥考、高考的备考，积累了丰硕的升学备考经验和体系，也将继续从升学学这样的概念和体系提升，引导家长更好地帮助孩子取得小初高不同阶段的学习成果。”

### 小升初新政实施，机构培优好成绩成为刚需

随着广州实施小升初新政，“公民派位（地段上学）”“民校摇号”“严禁掐尖”落实，因小升初而崛起、以小升初为主业的机构也将热潮退去。据悉，早在小升初新政出台之时，陆续有家庭考虑或将放弃机构补习。据培训机构老师反映，此类家庭视机构补习为升学任务，没有小升初择校，他们就决然放弃补习。

事实上，不少普通家庭的压力依然存在，即使没有小升初择校，也有中考、高考的选拔，如2019年60%左右的初中生升入普高，其他学生升入中职。记者从乐学品读行处了解到，由于语文名师跟上初中，清华北大等985理科名师加盟，不少“头部”名校同学在暑假就抢占秋季学期的“先机”；一些成绩中上的学生也纷纷报读。这在一定程度上反映出家长选择培训机构的新趋势：从应对“小升初”到主动衔接中学学习，从粗暴地应对数学培优到衔接文科、理科的系统学习，为新中考、新高考准备。

在更看重学习本身的新趋势下，好成绩依然是学生的刚需，培优也成为机构的求存门槛。未来如品读行等能够不局限于小升初，满足培训刚需层面需求的综合型、文理型培优机构将为学生在各阶段获得好成绩创造更多可能。

(陈思陶)